



10

周口日报

组版编辑：魏东

电话：6199513 E-mail：zkrbssb@126.com

2020年5月6日



## 守望生命 不负重托 ——项城市第一人民医院的战疫故事

记者 杨光林

春节本该是阖家团聚、欢度佳节的时间，一场突如其来的席卷全国的新冠病毒疫情打破了节日的气氛。生命重于泰山，疫情就是命令，项城市第一人民医院第一时间启动了应急预案，院长挂帅督战，全体医护人员都在自己的岗位上英勇战斗。

“这个春节注定是战斗的春节，我们每个人身上都肩负着重大的责任和使命。”院长高新华在领导班子会议上说，“我相信有党和政府的领导，我们有信心、有决心，让疫情得到最好的控制，让确诊患者尽早康复出院！”

1月22日，医院紧急动员会后，各科医护人员纷纷请缨，自愿报名参加第一批战斗队，青年技术骨干、共产党员胡迪就是其中之一。手术室主任刘继红感动地说：“22号胡迪值手术室的白班，科室动员会时外科支部书记马明志、老党员牛秀丽、麻醉医师任留刚等都争着报名，可谁都没争过胡迪。”平时文文气气、不善言辞的胡迪鼓足勇气说：“各位老师、同志们都别争了，我是一名共产党员，我有麻醉科主治医师、疼痛科主治医师双重资格，有门诊工作经验，急救插管、呼吸机我都行，我年轻抵抗能力强，你们放心吧，我不会给你们手术室麻醉科丢脸的。”在防护措施尚未健全的当晚，他就进入发热门诊接夜班，他本想给家里说一声，又怕家人担心，打电话只是说单位忙要连班上，不料刚给妻子打通电话，同是医生的父亲却接过电话说：“儿子，我们知道你要去特殊病区，放心去吧，你是医生，又年轻，应该去。”妻子也说：“家里事不用管，有我呢！”放下电话，胡迪泪流满面，家人的支持、同事的鼓励给了他无穷的力量。

从问诊、检查到确认结果，14个小时的夜班，陆续接诊了近百位发热病人，紧锣密鼓无一刻休息，忙碌到喉咙沙哑、体力透支，而毫无怨言。考虑到疫情形势的严峻，担心漏掉任何一位病人，下班之后，仍然心系疑似患者，深夜不忘发微信询问其身体情况。他说：“这不仅是对病人的负责，更是对社会的一种责任和担当。”

在完成第一梯队的任务之后，得知第二梯队医务人员紧缺时，胡迪毫不犹豫地向领导提出：“我愿意继续坚守发热门诊，服从一切安排。”胡迪再次投入到紧张的抗疫一线工作中。他身上裹着厚重的防护服，隔着朦朦胧胧的护目镜，女儿从视频里已经认不出亲爱的爸爸，孩子想爸爸想得哭肿了双眼，小宝贝对着镜头哭喊：“爸爸！爸爸！我们都在等你早点回家！”

**人物小传：**刘廷炜，男，36岁，中共党员，就职于项城市第一人民医院，曾在传染病科工作5年，现任肿瘤放疗科主任，是项城市援鄂医疗小组组长、周口市援鄂医疗队临时党支部生活委员。

“我自愿加入援鄂医疗队，坚决做到服从命令，听从指挥，不怕牺牲，勇往直前……”驰援武汉出征时的铮铮誓言不断在耳边回响。根据国家指挥部部署安排，我被安排到武汉大学人民医院东院区CCU病区工作，融入到李兰娟院士团队、该院CCU病区周晓阳团队、新援鄂于朝霞主任医疗团队一起诊治重症及危重症病人。

刚到重症病房，看到那里的医护人员紧张而有序地开展救治工作，他们让我感受到的都是认真、专注、负责。他们的敬业精神鼓励着我，使我克服了刹那的慌乱，很快进入工作状态。在病区医疗防护必须达到三级防护，体表一点都不能暴露。厚厚的防护服一穿就是几个小时，队员们要适当减少饮水和饮食，还要注意不能刷牙，动作太大都有可能

2月21日晚上，吴若楠到达武汉。路上除了志愿者，几乎没有行人。志愿者来接机，从他们眼睛里感受到，对支援者的到来是极其期盼的。志愿者高声呐喊：“武汉加油！中国加油！”吴若楠也随着队伍高喊：“武汉加油！武汉必胜！”

按照国家指挥部的安排，吴若楠分配到武汉大学人民医院东区、李兰娟院士所在的医院工作。一进病区她便快速投入工作。她一边听着战友的交班事项，一边翻看医生记录，知晓患者病情动态变化和解决的问题。接班后，她开始巡视病房，不舒适的病人马上通知医生检查，上一班交待发热的立即检测变化，对一些患者心理上的障碍给予疏导，对走廊和病房按时消杀，处理医疗废物垃圾……这些都是她的工作。她进入病房给一位发热的爷爷测体温，老人转过脸说：“离我远一点，不然传染给你就不好了。”在常人看来只是再普通不过的小动作，当时却重重地拨动

## 刘廷炜：这是我一生的骄傲



使防护服破损和出现气溶胶，发生暴露。有的病人病情反复，病人的情绪都会出现波动，所以在日常沟通的时候，我们会特别注意把病人的基本病变更况和他们讲清楚，让他们增加信心，了解疾病，配合治疗。

清楚地记得我们CCU里一位50多岁的阿姨，因病情加重，刚由方舱医院

转入我们病区时，咳嗽、气喘症状很重，心理焦虑，不愿意配合治疗，拒绝进食，我和李兰娟院士团队及新疆医疗队反复和她进行沟

通，详细解释病情变化及转归的各个过程，让她认识到目前症状只是疾病在治愈过程中很正常的情况，在三天的药物治疗及心理疏导下，这位阿姨开始吃饭了，愿意接受治疗了。三周后，阿姨治愈出院，她喜极而泣，激动地说：“给你们添太多麻烦了，真是太感谢你们了，特别是你们从河南、从新疆、从浙江远道而来支援武汉的医生和护士，你们技术精湛、医德高尚，不放弃任何一个重症病人，是你们给了我第二次生命……”看到患者对生活充满期待的眼神，看到患者对我们救治工作的肯定，我的疲惫瞬间消失，全身又充满了力量。

当完成一天的工作，脱下这身白色的战袍时，我的工作衣大多已经湿透，摘下防护面屏、护目镜和口罩，我的鼻梁和面颊会留下深深的勒痕，我觉得这是医护工作的勋章，这是战士的印记，也是我一生的骄傲。（刘廷炜）

道。一个晚上下来，鼻子和耳朵早已被压得通红发痒。一双双手，在冷风和消毒剂的揉搓中早已变得通红。

3:10各自消杀后，他们从武汉大学人民医院返回住处，4:00冲澡30分钟，消毒浸泡衣物，然后入睡。

有了第一天上班的经验，因为工作要穿着厚厚的隔离衣、防护服，不方便大小便，所以吴若楠不敢多吃、多喝水。进入病房的第三天，正当她为一位危重病人更换氧气蒸馏水时，由于体力不支，眼前一黑倒在了床边，同事立刻呼叫，把她扶到护士站，一系列简单检查后，原来是因为吃饭太少加上工作量大，导致低血糖晕倒。在体力恢复后，她又奋不顾身冲到了临床一线。

援鄂工作就这样接近了尾声，吴若楠因工作表现优异，被所在临时党支部推荐，火线入党。（记者 杨光林）

## 吴若楠：出征援鄂 不辱使命



吴若楠的心弦。

0:00又是新的一天，终于下班了，由于脱防护服的空间有限，一次只能一人进去，小心脱下笨拙的隔离衣防护服，生怕动作大了会产生气溶胶，卸下眼罩、口罩、帽子，清洗、消毒眼睛、外耳

道。一个晚上下来，鼻子和耳朵早已被压得通红发痒。一双双手，在冷风和消毒剂的揉搓中早已变得通红。

3:10各自消杀后，他们从武汉大学人民医院返回住处，4:00冲澡30分钟，消毒浸泡衣物，然后入睡。

有了第一天上班的经验，因为工作要穿着厚厚的隔离衣、防护服，不方便大小便，所以吴若楠不敢多吃、多喝水。进入病房的第三天，正当她为一位危重病人更换氧气蒸馏水时，由于体力不支，眼前一黑倒在了床边，同事立刻呼叫，把她扶到护士站，一系列简单检查后，原来是因为吃饭太少加上工作量大，导致低血糖晕倒。在体力恢复后，她又奋不顾身冲到了临床一线。

援鄂工作就这样接近了尾声，吴若楠因工作表现优异，被所在临时党支部推荐，火线入党。（记者 杨光林）



## 同舟共济 科学防治 ——项城市中医院疫情防控工作综述

通讯员 付迪

1月21日，项城市中医院第一时间启动了应急预案，召开动员大会，成立了疫情防控院级领导组织和11个专业防控领导组织，形成了从行政管理到专业防控无缝对接的防控体系，保证了从预检分诊、发热门诊到留观病区各个环节按相关规定、按流程进行防控和观察治疗。

项城市中医院组建了疫情防控第一、二、三梯队。专业梯队在保证支援市第一人民医院和支援乡镇卫生院医疗救治工作的同时，保证了本院预检分诊、发热门诊、留观病区医务人员正常值班、应急值守和后备人员的储备。

1月21日以来，预检分诊、发热门诊、留观室按照相关规定及时转运，未发生漏检、错检、漏诊、误诊等现象。

根据项城疫情防控形势需要，项城市中医院作为后备医院主动作为，把新建病房大楼7楼全部改造为发热留观病区，把消化科整体搬迁腾出空房作为治疗后备用房，经过内部调整可以接收发热留观病人15人。对普通病区超前谋划，每个病区设置了2个发热病人应急隔离病室，防护级别按照隔离病区要求，既保证了患者的人身安全，又保证了医护人员的安全。

坚持防控全国一盘棋、全市一盘棋。为了支援市第一人民医院，按照市疫情防控指挥部要求，积极进行应急防控物资捐献，累计捐献医用口罩3000个、外科口罩3300个、N95口罩110个、84消毒液2300斤、防护衣70套。

为进一步落实新冠肺炎防治中西医协同机制，积极发挥中医药优势，做好新冠病毒肺炎中医治疗和预防工作，对发热门诊观察患者、留观病区留观患者、医院一线医务人员、疫区密切接触人员等进行中医药治疗和中医药预防，截至目前已累计供应1960人次、中药汤剂7830剂，医院煎药室加班加点随煎随送。中医药参与预防和治疗对于减轻留观病人症状发挥了积极作用。

按照新冠病毒肺炎1至7版诊疗方案要求，对每版诊疗方案均进行了系统培训，特别是诊疗方案第7版较前期有较大变化，培训拓展到全院各科室，共培训22场共760人次。按照河南省医疗机构新冠病毒感染防控流程要求，对全院开展全员培训，共开展培训494场次，培训人员包括医、护、技、行管、后勤所有工作人员，累计参加培训人员900余人。对参与第一、二、三梯队队员进行了个人防护强化培训，采取一对一对面上的培训，共培训360人次。

坚持每天下午17:30收听收看市疫情防控调度视频会议，了解全市疫情防控动态，落实市委防控工作部署。坚持每

## 闫磊：难忘方舱的日子



武汉市黄浦区委、区政府向马良、闫磊颁发荣誉证书并赠字留念。

2月21日，带着家人和医院准备的生活用品和大批的医疗防护物资，没来得及再见一面在老家生活的父母和一双年幼的儿女，和周口其他县区援鄂医疗队人员汇合，一起踏上援鄂的征程。看着妻子和同事们依依不舍、眼含泪水的告别，他的心情也是非常沉重。“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”他说，作为一名医务人员，在国家有难、人民最需要的时候挺身而出，无论生死，应勇往直前。他一直有一个当兵的愿望，没想到这次实现了，因为大家称他为“白衣战士”。

2月28日，河南省第十一批第五组成员接到国家卫健委指令支援武汉市黄浦方舱医院的救治任务。他们从武昌区又转战到黄浦，为了熟悉方舱医院里面工作环境和流程，来不及休息就和方舱医院的护士长一起进舱。当穿着防护服全副武装第一次进入方舱医院接触新冠肺炎确诊病例的时候，他一点也不紧张。根据病人的情况，医护人员每天组织患者跳广播体操、唱歌、打太极拳，帮助病人调整心态。这一刻，他感觉到医患关系是那么和谐，大家相处得那么融洽，他希望这种医患关系能够一直美好下去。

闫磊被分配到每天需要工作8个小时的A舱感控物资班。为了节省防护用品，工作期间没有吃过饭、喝过水，上过厕所。每天上班，他给每个进舱的人员检查防护用品的穿着，对清洁区环境进行消杀，对护目镜进行消毒清洗，对出舱人员进行全身消杀。由于工作认真负责，取得了医疗队老师们的一致好评。

从2月28日进舱到3月7日关舱，河南医疗队和其他医疗队一起共救治了193位病人，出院144位，下余49位轻症病人转入当地的定点医院救治。经过各医疗队的相互配合、共同努力，最终取得了患者零死亡、医务人员零感染、安全生产零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发“五个零”的优异成绩。

在武汉抗疫前线，他又递了一份入党申请书，经过河南省第十一批援鄂医疗队临时党支部的考察，他被批准火线入党。（付迪）